

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas: Beato Diego de Cádiz, n.º 6 Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre « 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

Los historiadores del porvenir

El día en que los historiadores dispongan de elementos y de datos verídicos para trazar el cuadro de la guerra presente, se ofrecerá al estudio universal un espectáculo, ante el que palidecerán cuantos se desarrollaron hasta ahora.

Los Ejércitos de Moisés contra los filisteos; los de Ciro, perpetuados por Jenofonte; los griegos, que cantó «La Iliada»; los de Jerjes; los de Alejandro y César; los mismos de Dumouriez y Napoleón, ¿qué significan al lado de estas masas inmensas, en las que la unidad no es el batallón ni el regimiento, sino el Cuerpo de ejército de 40 ó 50.000 hombres?

Ahora los combatientes son millones; los disparos de cañón alcanzan ocho y diez kilómetros, y pesan centenares de kilogramos; los submarinos echan a pique a grandes unidades navales de varios millares de toneladas, y que representan millones de pesetas; las minas automáticas siembran el terror; los aeroplanos y dirigibles toman parte en el combate como elemento de exploración, auxiliares de la artillería, y además vuelan por encima de campamentos y de ciudades sembrando la destrucción y la ruina.

Muros espesos son barridos por la metralla; fuertes con cubiertas blindadas cual las de Lieja y Namur, se ven reducidos a un montón de escombros en breve espacio; círculos de un radio de 40 ó 50 metros, son barridos por un sólo disparo; la electricidad se pone al servicio de los combatientes, haciendo que crucen corrientes de alta tensión por las alambreadas.

No hay invento humano que deje de aplicarse a la destrucción del hombre. Lo mismo ocurre en el orden de los intereses materiales.

Los Estados, considerando que el dinero, como dijo Napoleón, es el nervio de la guerra, y que el bolsillo, según frase de Leroy-Beaulieu, es el centro del sistema nervioso del hombre, acuden a medidas extraordinarias, a que antes rara vez acudieron.

Los Gobiernos se apoderan del dinero de los Bancos; se dictan medidas tan duras como las de la moratoria; se llega a la abolición de los derechos de las patentes y marcas de fábrica; se declara inexistente toda deuda con el enemigo; no se desaprovecha un solo medio de restar elementos económicos al adversario.

Se hace más; se secunda, de todas las maneras posibles, la guerra de las armas por la guerra con las plumas.

Se cortan los cables que pueden servir al adversario; se procura mover en favor propio la opinión de los neutrales; se montan servicios informativos especiales; se utilizan Agencias y periódicos: todo lo que conduzca a crear un ambiente propicio.

No basta destruir al enemigo en el campo de batalla; si se puede, hay que deshonrarle ante la conciencia universal.

Quienes vivan, andando los años podrán decir con cierto orgullo ante una generación nueva que se agolpe en su torno, ávida de curiosidad:

«Yo fui contemporáneo de aquella tremenda guerra.»

Los carbones

La «Gaceta» publica la siguiente Real orden del ministerio de Hacienda:
«Visto el párrafo sexto de la Real orden de 15 de Agosto último, que dispone

se restablezcan los derechos de importación sobre los carbones minerales cuando el Gobierno estime que han cesado las causas que motivaron la franquicia:

Resultando que, según los datos estadísticos que obran en esta Dirección, las importaciones de carbones minerales en los nueve primeros meses de 1912 y 1913 dan una cifra media de 1.887.906 toneladas, y en el mismo período de 1914, la importación ascendió a 1.980.864 toneladas, ó sea una mayor importación de 92 mil 958 toneladas:

Considerando que, dados estos datos y la regularidad en las llegadas de los carbones minerales procedentes del extranjero, puede estimarse como normalizado el comercio de que se trata y completamente abastecido el consumo nacional de este combustible,

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer:

1.º Que se restablezcan los derechos del arancel para las importaciones de carbones minerales; y

2.º Que estos derechos no se exijan a los cargamentos ó expediciones que con certificación ó conocimiento visados hubiesen salido directamente del puerto de origen para las plazas de la Península é Islas Baleares hasta el día, inclusive, de la publicación de esta Real orden en la «Gaceta de Madrid», ni a los que, estando en viaje y reuniendo las circunstancias anteriores, estén detenidos como consecuencia de la guerra.»

PRECAUCIONES

Contra el Cólera

La Inspección general de Sanidad exterior publica en la «Gaceta» una circular, dirigida a los gobernadores civiles de las provincias marítimas, comandantes generales de Ceuta y Melilla y gobernador militar del campo de Gibraltar, recordando, en vista de las actuales circunstancias sanitarias, las disposiciones contenidas en las circulares de 28 de Julio de 1911 y 23 de Agosto de 1912.

En éstas se dispone que los barcos procedentes de puntos declarados infectos de cualquiera de las tres pestilencias a que se refiere el vigente reglamento de Sanidad exterior, cólera, peste ó fiebre amarilla, que requieran aplicación de procedimientos de desinfección ó saneamiento, no sean admitidos, desde luego, en las estaciones sanitarias de los puertos que carezcan de medios apropiados para la ejecución de dichos procedimientos, debiendo a la llegada de los mencionados barcos despedirlos a una estación sanitaria, de primera ó de segunda clase, que posea aquellos medios, desde donde, y después de admitidos por ella, previa la ejecución de las operaciones ordenadas, podrán dirigirse a los puertos de su destino, y asimismo que en los puertos que carecen de estación sanitaria, sin excepción de los que sólo tienen médico habilitado para el servicio de Sanidad marítima, no sean admitidos desde luego los barcos procedentes de los países donde haya puntos infestados de las mencionadas pestilencias, debiendo enviarlos a un puerto dotado de estación sanitaria, a fin de que por la misma se le imponga ó someta al régimen correspondiente.

Trenes Cádiz, San Fernando

Salidas de Cádiz	9'25	15	20'05
De 2.ª Aguada	9'30	15'05	20'10
De San Fernando	11'15	17'00	

NOTICIAS VARIAS

Cese

En este Gobierno civil se ha recibido la Real orden, disponiendo que D. José García Villaseca y Sánchez, cese en el cargo de secretario intérprete inferno de la estación sanitaria de este puerto, tan pronto se posesione del mismo el nombrado en propiedad D. Manuel Ramírez Valladares, cuyo nombramiento también se ha recibido.

La viruela

Durante el tercer trimestre del actual año, no se ha registrado defunción alguna por enfermedad variolosa en Conil, Alcalá de los Gazules y Vejer de la Frontera.

El día tres del actual mes, existían en Sanlúcar de Barrameda, 16 casos de viruela y seis invasiones; total 22.

Se dieron de alta 3 enfermos, no ocurriendo defunción alguna.

Atropellado por el tren

El jefe de la Estación del ferrocarril, trasladado al señor gobernador civil el siguiente telegrama del de la Estación de La Parra.

«Según me comunica el jefe tren 61 hoy ha detenido éste su marcha por haber arrollado un hombre quedando cadáver del cual levanté acta y fué separado de la vía continuando el convoy la marcha sin otra novedad.»

Caridad

Señora viuda, con tres hijos pequeños, sin tener alimentos que darles, suplica a las personas caritativas la socorran en trance tan angustioso.

Habita, calle Ruiz de Bustamante, 8, bajo.

Entronizamiento

En el domicilio de los señores de Sire (D. Pedro), celebróse solemnemente la ceremonia de entronizar el Sagrado Corazón de Jesús.

Bendijo la preciosa imagen el reverendo padre Leopoldo Barba, quien después del acto dirigió una plática a los asistentes, los que después de la ceremonia fueron obsequiados espléndidamente.

De Madrid

En el expés de ayer regresó de Madrid el distinguido é ilustrado coronel subinspector de Carabineros don Bonifacio Pérez Vázquez.

En la estación le esperaban el teniente coronel jefe de esta Comandancia, don Antonio Alaez, los capitanes don Paulino Suárez, don Eladio García Misol y otros amigos.

Viajeros

En el expés de ayer marchó a Madrid el general Sr. Cano Manuel.

—A Puerto Real don Luciano Bueno.

—Regresó de Sevilla con su familia, el señor don Alejandro R. Brome.

—De Santander, el industrial don Francisco Alvarez.

—De Bilbao llegó don Pío Ezcurra, jefe de la Sociedad constructora del puerto de Cádiz.

En la estación le esperaban los señores don Ignacio Bilbao y Elorriaga.

—Regresó a Vejer el alcalde de aquella población señor marqués de Tamarrón.

Visitas

Ayer visitaron al señor gobernador civil los señores don Juan Gatell ingeniero de la empresa Eugenio Lebón y Compañía, don Luis José Gómez diputado a Cortes y don Juan Montserrat inspector de higiene pecuaria.

Comisión

Hoy por la mañana marchará a La Li-

nea de la Concepción, la Comisión de la Junta de espectáculos, que vá a inspeccionar las obras del Teatro Cómico de dicha ciudad.

TRASATLANTICOS

De Barcelona y escalas llegó ayer a nuestro puerto el trasatlántico «Isla de Panay».

Trajo para Cádiz 13 pasajeros y en tránsito 81.

Hoy saldrá para Fernando Póo.

De Fernando Póo y escalas llegó el hermoso vapor correo «Manuel L. Villaverde».

Para Cádiz ha conducido 6 pasajeros y en tránsito 26.

La carga que ha traído consiste en barricas vacías y huacales de plátanos.

Durante la travesía de este buque fué mandado a parar varias veces; primero por un crucero francés, del que desembarcaron varios marineros y un oficial, reconociendo al «Villaverde» y haciendo firmar un documento a 15 alemanes que iban a bordo.

Por este documento se comprometían los alemanes a no luchar contra Francia.

El 1.º de este mes un buque inglés armado en corso, siguió al «Villaverde», pero no le ordenó se detuviera, porque navegaba por aguas jurisdiccionales españolas.

Al salir el «Villaverde» de Santa Cruz de Tenerife, un crucero inglés le ordenó parara, subiendo a bordo varios marineros haciendo prisioneros a cuatro alemanes, pues los otros, hasta el número de 15 habían quedado en Tenerife.

Hasta cerca de Cádiz vino persiguiendo al «Villaverde» un buque inglés, pero convencido de que era español lo dejó navegar.

Llegó ayer de Barcelona y escalas el hermoso buque «Infanta Isabel de Borbón».

Hoy sale para Buenos Aires.

Del Dique de Baleares ha salido, después de hacer reparaciones el trasatlántico «Pío IX».

Rateros detenidos

He aquí los partes transmitidos a la Inspección de Vigilancia con relación a la detención de varios jóvenes que se dedicaban al robo, inducidos por un individuo apodado «Pernales»:

«A las 21 y 15 de hoy comparecen en esta Inspección de Vigilancia, los guardias de Seguridad Andrés Vázquez y Eleuterio Benito, y presentan al que dijo llamarse Manuel Freire Crespillo, de 14 años, con domicilio calle de Mirador número 17, por sospechar sea el autor de la sustracción de un reloj de oro de la propiedad de don Manuel Luengas Atalaya, que vive Vea-Murguía núm. 19, verificada en la Plaza de San Antonio hace unos diez días, según le manifestó a los guardias comparecientes un hijo del señor Luengas, llamado Antonio Luenga Brígido, marinero, con residencia en la Comandancia general del Apostadero, hecho del que también puede informar Manuel Romero Segura, de 19 años, con domicilio San Juan 19 y 21.»

«A las 21 y 15 de ayer fué detenido por los guardias de Seguridad Andrés Vázquez y Eleuterio Benito, el joven de 14 años de edad Mannel Freire Crespi-

llo, apodado «Costra», con domicilio Mirador 17, por sospechar sea uno de los autores de la sustracción de un reloj y cadena de oro y otros efectos, de la propiedad de don Manuel Luengas, cuyo hecho se efectuó en la Plaza de San Antonio, cuya detención se llevó a efecto por denuncia de un hijo del dicho don Manuel, llamado Antonio.

Interrogado en esta Inspección por el que suscribe, manifestó que efectivamente y en unión de Esteban Fernández, hijo de José y María, de 12 años de edad natural de San Fernando, con domicilio en esta, Lubet núm. 13, fueron los que sustrajeron un reloj con cadena y cinco pesetas y alguna calderilla, á un señor que se encontraba durmiendo en la Plaza de San Antonio hace varias noches.

Dada las órdenes oportunas á los vigilantes Mariño y López, éstos efectuaron la detención de Esteban Fernández, el que afirmó lo expuesto por Manuel Freire Crespillo, haciendo saber que el reloj y cadena la entregaron á Manuel Cabello Gutiérrez (a) Pinales, de 21 años de edad, soltero, pescadero, natural de Medina Sidonia, sin domicilio, el cual se encuentra detenido en la Prevención Civil sufriendo arresto gubernativo.

Conducidos á la Prevención civil los detenidos Manuel Freire Crespillo y Esteban Fernández, por los vigilantes señores Pereira y Mariño, López y García Soler (Antonio) y presente don Manuel Gómez Guerrero, encargado de dicho establecimiento afirmaron los citados jóvenes á presencia del dicho «Pinales» que este es el mismo á quien le entregaron ellos el reloj y cadena negándolo el Cabello pero luego dijo que si que le habían entregado un reloj si bien era de níquel, manifestando ellos que era dorado el referido reloj.

Habiéndole ocupado al Cabello la suma de 32 ptas. 55 cts. que se remiten á ese Juzgado por no acreditar su procedencia suponiéndose que sea producto de la venta del referido reloj no pudiendo averiguarse el paradero de aquel, por negarse á decirlo.

Se hizo también saber al encargado de la Prevención, que el Manuel Cabello Gutiérrez, quedaba á disposición del Juzgado cuando termine de extinguir el arresto gubernativo.

Nuestros lectores recordarán que hace varios días varias parejas de policía, á cuyo frente iban el jefe don Agapito Fernández y los inspectores Sres. Lupión y Antequera, dieron una batida por los extramuros de la ciudad al objeto de detener á varios individuos malhechores.

Consiguieron capturar á tres sujetos de pésimos antecedentes entre ellos el apodado «Pinales».

Parece ser que este sujeto había formado una partida de jóvenes á los que inducía al robo.

Los objetos que estos conseguían sustraer se hacía cargo de ellos el «Pinales» el que gratificaba con una pequeña cantidad al raterillo aleccionado por él.

Es seguro que con la detención de los citados jóvenes y del «Pinales» se aclararan algunos robos que hasta ahora se desconocía quienes fueran los autores.

Por Telégrafo

Madrid, 6 (varias horas.)

Política y políticos

Informaciones de Dato

Manifiesto el presidente del Consejo que le había visitado Besada, exponiéndole el criterio del Sr. Suárez Inclán, de que no se debe reunir la Comisión de Presupuestos, mientras no se abran las Cortes.

Opina Dato que la Comisión puede disponer los dictámenes para darlos cuando se abra el Parlamento.

El Gobierno no ha pensado en celebrar sesiones antes de la segunda quincena de Octubre, como por algunos elementos se ha propalado, ni en solicitar autorización alguna de las minorías.

En las Cortes no rehuirá á nadie y allí contestará á cuantas preguntas se le hagan.

Confía en el patriotismo de todos para evitar cualquier incidente que pudiera perjudicarnos en la actitud que se observa.

El Sr. Dato estuvo conferenciando con el ministro de Bélgica.

La Comisión gaditana

En el ministerio de Fomento, entregó esta mañana la Comisión de esa Junta de Obras del Puerto, redactada por Sr. Clotet, la instancia en solicitud de ser autorizada para pedir al ministro de Hacienda se conceda á la Junta la instalación del Depósito franco.

Por la tarde conferenciaron sobre el asunto los señores Ugarte y Bugallal.

Huelga solucionada

Ha quedado terminada la huelga de obreros agricultores del Villar del Arzobispo.

Reclamación

Ante los nuevos datos publicados, sobre el fusilamiento de españoles en Lieja, por las tropas alemanas, el ministro de Estado señor Marqués de Lema, ha hecho la correspondiente reclamación diplomática.

Rechazando censuras

Contestando á un artículo de «La Mañana», el ministro de Instrucción pública, ha manifestado que el nombramiento de secretario de la Escuela Superior del Magisterio, fué hecho, aprobando la propuesta del claustro de profesores.

Varias noticias

Estafador

En Bilbao ha sido detenido un sujeto malagueño, llamado Eugenio Sancha, por haber estafado al Banco de Vizcaya, mediante falsificación de firma, 27.000 pesetas.

Descarrilamiento

En Zumárraga, descarrilló un tren de mercancías, resultando heridos el fogonero y el maquinista.

El conflicto europeo

Dos barredores de minas japoneses, chocaron con una de éstas frente á Kiaochao; uno se fué á pique y el otro sufrió daños.

Continúa la lucha vivamente en dicho punto, ayudando á los fuertes los buques de guerra alemanes que están en el puerto.

Los japoneses echaron á pique un destructor alemán.

—El enemigo hizo vivo cañoneo sobre las posiciones montenegrinas de Graovo.

Los austriacos avanzaron hasta la llanura, siendo rechazados con grandes pérdidas.

—La noche del 2 al 3, el ejército austriaco bombardeó á Cavatz en el territorio servio y posiciones circundantes.

Los austriacos no bombardean á Belgrado hace días.

—El Czar ha llegado al teatro de las operaciones.

—Los alemanes abandonan precipitadamente el territorio ruso.

Regimientos enteros se han ahogado el Niemen, perdiendo también mucha artillería.

—Telegrafían de Amberes que el fuerte Waelhem está todavía en poder de los belgas.

Hasta ahora los alemanes no han intentado cruzar el Nethe.

Se han izado banderas en el Ayuntamiento y en las torres de las Iglesias para indicar que son históricas obras de arte.

—Los alemanes de la colonia de Tsingtao hicieron un contraataque, siendo rechazados.

Tuvieron 47 muertos.

LINEA DE AUTOMOVILES

F. S.

FAST & SAFE

Servicio diario entre Cádiz, San Fernando, Algeciras

y puntos intermedios

Rapidez, Seguridad y Economía

Dirección telegráfica y telefónica: AUTO

En combinación con los expresos de Madrid á Cádiz

Dirección: En Cádiz, Oficina de automóviles; en Algeciras, Oficina de automóviles; en San Fernando, LA MALLORQUINA.

Para más detalles y viajes especiales, dirigirse á

Alejandro Ivison.—Cádiz

Los japoneses, cinco muertos y ocho heridos.

Los cañones de sitio japoneses, hicieron fuego sobre el cañonero «Iltis», que se retiró después de disparar algunos cañonazos.

Del Extranjero

De Italia

La reina Elena, ha entrado en el quinto mes de su embarazo.

—Arte el rey, ha hecho experiencias con un aparato de telefonía sin hilos el inventor Marconi.

Dieron excelente resultado. Se harán instalaciones en todos los buques de guerra.

Cámara Oficial de Comercio

Extracto de los acuerdos de la sesión ordinaria del día cinco del actual.

Empezó el acto á las 16 y 30.

Preside el señor vicepresidente primero don José de Vilchez Chell.

Se aprueba el acta de la sesión ordinaria del 29 de Julio último y de las extraordinarias celebradas posteriormente.

En el despacho de los asuntos pendientes se adoptaron los acuerdos siguientes:

—Dar el pésame al señor vocal don Diego Izpisua por las desgracias de familia que ha sufrido.

—Recibido invitación de la Cámara de Sevilla, de acuerdo con la de Madrid, para celebrar una reunión de representantes del Comercio y la Industria, se prestó adhesión, designando como representante de esta Cámara, así como de las de la región andaluza é Islas Canarias, al Presidente de la de Córdoba señor don Carlos Carbonell, propuesto al dicho fin.

—Se conoció de circular de la Dirección General de Comercio con instrucción sobre la forma de la próxima renovación de elementos de las Cámaras acordando cumplimentar oportunamente lo ordenado.

Se trató de la excitación dirigida á esta entidad en diversos trabajos publicados en la prensa, para tomar iniciativas en el proyecto de creación de pequeñas industrias en nuestra localidad, estimándose plausible el propósito, á la base de que se concrete el asunto y sea presentado á la Cámara en forma directa y de modo que bien conocido y estudiado, la Corporación resuelva lo que proceda con el mejor deseo de prestar el apoyo solicitado.

Se encomendó al vocal Sr. Suárez Pelea el estudio é informe sobre cuestionario remitido por la Superioridad en relación con la actual situación mercantil del país.

Se dió cuenta de haberse adherido á petición de diversas entidades locales pa-

ra que se prohíba la exportación del carbón nacional.

También á la de los fabricantes de harina para que no se restablezcan los derechos arancelarios á las mismas y á los trigos, en evitación de perjuicios y abusos que sufrirán los consumidores.

Adherirse á gestiones para que se aumente el número de los interventores del Estado en los ferrocarriles.

Se recibieron adhesiones de numerosas Cámaras á las conclusiones formuladas por ésta al Gobierno solicitando medidas que conjuren los actuales conflictos económicos en nuestra nación.

Se designaron á varios señores capitales mercantes para entender en expedientes sobre diversos asuntos en la Comandancia de Marina, y para formar parte de tribunales de exámenes en la misma.

Se dió cuenta de haber prestado apoyo al Colegio de Farmacéuticos de ésta sobre facilidades para introducción de productos medicinales.

Id. de suscripción realizada á favor de los repatriados, habiéndose entregado al señor Gobernador civil la suma recaudada de 225 pesetas.

Se interesó de esta Sucursal del Banco de España facilidades para el movimiento y cambio de fondos con Inglaterra, encontrando la mejor acogida la petición en dicha Sucursal.

El señor Gobernador civil pidió se estudiara y prestase concurso al contenido de la circular sobre *iniciativas*, publicada en el *Boletín Oficial* del 22 próximo pasado, acordándose así por unanimidad.

Y después de otros varios asuntos de trámite, terminó la reunión á las dieciocho y treinta.

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaltz), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acedia*, los *vómitos* y el *enfaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo folleto á quienes pida.